

El Pupa-Moscas

SUSCRIPCIÓN Y PUBLICIDAD

Burgos.—Trimestre, pesetas 1,52; año, 5,00.
Fuera.—Semestre, ptas. 3; año, 6. Extranjero: año, 10.
Anuncios y reclamos.—En 1.ª y 3.ª plana, línea, 0,20; 4.ª,
0,10. Esquelas de defunción, desde 10 pesetas en adelante.
Número suelto 10 céntimos. Atrasado, 0,20..

PAGO ADELANTADO

Periódico independiente

Defensor de los intereses regionales

REDACCION Y ADMINISTRACION

VITORIA, 22 Y 24.

Burgos.—Se reciben además anuncios en la calle de Vitoria, 22 y 24; y en Madrid, «Sociedad Española», Alcalá 6 y 9, principal; Barcelona, Roldós y Compañía.
Habana.—«Los Aliados». Habana, 79.
No se devuelven los originales.

SINFONÍA

El ex principado de Cataluña pretendiendo convertirse en república autónoma bajo la presidencia de monsieur Cambó, heredero directo de Bera, Ramón Berenguer IV y Alacandro I el emperador.

Todo gira en el Congreso en torno de los deseos y aspiraciones de la Lliga.

Los representantes de las otras cuarenta y ocho provincias acuden cotidianamente a corear con rumores lo que tienen a bien discursar los de la Lliga esa.

Y ya va siendo mucha Lliga, muchos rumores, y pocos gritos.

Hasta que empecemos a gritar lo que nada representamos, y entonces ríanse ustedes de la Lliga para cazar gorriones parlamentarios.

¡Carape con monsieur Cambó!
¡Joven, que se le vé la Lliga!

Un querido suscriptor nos envía una carta que ha recibido, fechada en Burgos, y con la cual le fué remitida una fervorosa oración, encargándole la repitiese al entrar en la iglesia, al salir de casa, al comer y al merendar, amenazándole, si así no lo hacía, con la muerte de uno de sus vástagos.

A fuer de buenos chicos cristianos fervientes que somos, rogamos a los que pueden y deben que procuren imbuir en ciertos espíritus la idea de que cada uno rece lo suyo y no miente la familia de los demás.

Ya que los lavaderos parece que van a pasar a la historia en esta legislatura, brindamos a nuestro Condejo una idea urbanizadora que quita el cerebelo.

Vamos a ver: ¿por qué no hacen ustedes una calle desde Lain-Calvo, por Hotel del Norte y Capitanía general hasta la carretera de Santander?

Para ello basta quitar un arbolito que hay frente a las Siervas de Jesús, y quedaríamos la mar de agradecidos estos siervos de ustedes.

Así, el día que nos lleven a la Obispa tendremos la satisfacción de haberles ahorrado un poco de camino a los que vayan despellejándonos detrás de la carroza.

En la calle de San Juan, esquina a la de Santander, hay un solar cerrado con fuerte valla.

Sobre la valla hay un letrero que dice: «Se prohíbe la entrada».

O sobra la valla, o huelga el letrero, hemos pensado nosotros, que somos un poco filósofos, como ustedes saben.

Pero, después, al darnos cuenta de que la valla obstruye el paso de la acera, hemos pensado que al letrero le falta la segunda parte: Se prohíbe la entrada... en la acera.

Hay que ponerlo todo, para evitar confusiones.

Uno de nuestros redactores, germanófilo él, se dió el lunes dos piñan beligerantes con otro papamósáico de la clase de aliadófilos.

Y el martes, al leer los rotativos, vieron con natural asombro que monsieur Renaud, apache, si que que también francés, vivía en completa *entente* con una distinguida chica alemana, para robarle las joyas a un comerciante neutral de la calle del Clavel.

Esto, que de lejos parece una hazaña de apaches, visto de cerca tiene todos los caracteres de un símbolo.

Entente de beligerantes para despojo de neutrales...

Recapacitemos.

El pollo Renaud, después de descaparse la sesera, fué a morir en una tierra propiedad de Romanones.

Morral, el anarquista de la calle Mayor, feneció también sobre una tierra perteneciente al susodicho magnate.

Nosotros no somos anarquistas, ni apaches, ni siquiera presuntos suicidas pero de que la diñamos sobre una propiedad de Romanones no nos cabe la menor duda...

CONCEJILES

El pasado miércoles no pudimos asistir a la sesión semanal que nuestro Ayuntamiento celebra por mandato de la Ley, pero amigos cariñosos nos han indicado que fué una de tantas como hemos presenciado semibostezando.

Nuestro Municipio no tiene grandes cosas de que tratar, y por eso se ocupa de minucias.

Vivimos en el mejor de los mundos.

Un señor edil pide que se coloquen adoquines en un paso, y otro señor los pide para varios pasos. El adoquinado triunfa, está de moda. Ni losas, ni tarugos, ni asfalto, ni Luz-ona; solamente adoquines; tenemos que gritar, pues, ¡vivan los adoquines!

A propuesta del Sr. Rodríguez Castilla, se acordó que se construya una cubierta en el mercado de ganados. No puede quejarse el Sr. Castilla de que sus peticiones no son atendidas, puesto que eso que ahora se ha concedido a su instancia habíanlo pedido años ha varias veces. La obra es de gran necesidad y está bien acordado.

Tendremos cine en el solar núm. 70 de la calle de San Juan. Esta es una noticia para los aficionados a las películas... y a la obscuridad.

Concediéndose permiso para realizar obras, que ya se están realizando. Pero esto es un pitorreo. ¿Por qué se ha de solicitar permiso para hacer una cosa que ya está hecha? ¿Es por satisfacer el arbitrio? Pues que se pague sin pedir el permiso, pero si el Ayuntamiento se reserva el derecho de conceder o no licencia, según sea la obra, no debe comenzarse hasta que el Municipio lo acuerde.

El Sr. Leiva propuso que se girase una visita de inspección a los portales donde se venden hortalizas, pan y otros géneros, y que las revendedoras de la plaza cubierta no compren hasta después de las doce. Ambas cosas están muy oportunamente pedidas, pero tememos que no sean realizadas. ¡Se ha pedido eso mismo tantas veces...! Pasa con esto como con los inodoros y la limpieza de los patios. No obstante las repetidas órdenes que acerca de esto se han dado, continúan muchas casas sin inodoros, y muchos patios siendo focos de infección. ¡Bah! las cosas...

Dicen, o dijeron, que las dos revis-

tas que se han hecho al personal y material de incendios, han demostrado la buena voluntad de los bomberos y el magnífico estado en que se encuentran los aparatos. Bueno, pero que no haya incendios, por si acaso.

Existen rencillas entre los empleados de consumos pertenecientes a la administración y los del resguardo. Esto dijo el Sr. Morena y nosotros lo afirmamos también, añadiendo por nuestra cuenta, que mientras no se obre con energía y se haga cumplir a cada uno con su deber sin contemplaciones ni distinguos, no se arreglará ese asunto.

Nuestro Alcalde dió cuenta de las gestiones que ha realizado en Madrid y que al parecer son satisfactorias. Nosotros nos alegramos mucho de ello, aunque sentimos la respuesta seca y un tanto descortés que nos ha dado *Martinillo* sin duda por ser nuevos en esta casa. Es el caso que cuando alborozados le contamos que íbamos a tener ferrocarriles, escuelas y otras muchas cosas más, por cuenta del Gobierno, nos miró un poco despectivamente, y nos contestó esta sola palabra ¡Magras!

LEIDRAC

Existe un procedimiento para poner coto a las peticiones de los catalanistas, y es que el Jefe del Gobierno declare solemnemente ante las Cortes que no concederá nada a Cataluña mientras que las demás regiones no gocen de los mismos beneficios que ella tiene.

Chafalditas

—En Alfoz del Rebollar, lugar de treinta vecinos, un industrial de Susinos desea poner un "Bar", con su salita de juego...
—¿Y eso te causa extrañeza?
Más reducido es Yudego y hay fábrica de cerveza.

**

Cuatro mil cuatrocientas noventa y dos pesetas importará una de las parladas, no muy necesarias, consignadas para la feria venidera,

Que vendría de perillas para plantar cuatro mil cuatrocientos noventa y dos arbolitos en el cerro de San Miguel.

Si quieres oler a rosas, a claveles o a azucenas, pásate por Lain-Calvo o por la Plaza de Vega.

Mientras por acá se pierden las frutas por las escarchas, por allá, por Andalucía, se siegan las cebadas en excelentes condiciones de producción.

Así este año, como todos, será buen año para los borricos, que lo que es para las personas, ya se sabe: poco trigo y mucho palo.

¡Y tan conformes!

Se cazan codornices con los reclamos, y con cal y venenos se pescan barbos...

La ley de caza y pesca

nadie la quiere...

¡Anda y dile al Gobierno que la empapele!

Con motivo de las batidas que sufren los «apaches» en Madrid, se asegura que se «desparramarán» por provincias.

Y como la feria de Burgos está próxima, ¡ojo y oreja!

¡Ah! ¡Y un buen garroté!

Ha fallecido en Fitero el hijo de un cirujano que en Botica tiene hermano y otro tal sepulturero.

Recuérdame esto el cantar de Palacio (D. Manuel), que traslado a este papel, «como es justo y regular».

—Tengo a mi padre doctor dijo a Vicente Ventura: mi hermano mayor es cura y yo soy enterrador.

Cuando alguno enferma aquí lo ve mi padre temprano, enseguida va mi hermano; después me llaman a mí.

Quien ahorrar quiera dinero, si enfermo se llega a ver lo mejor que puede hacer es llamarme a mi primero.

—Señor alcalde. Venía a pedir a usía un favor.

—¿Cuál?

—Pues verá usía. Me ha avisado un *Dolainas* para que no duerma más con unos marranillos (con perdón) que tengo en casa. Y eso me parece una arbitrariedad.

—¿Por qué, hombre de Dios?

—¡Por qué ha de ser, señor alcalde! La costumbre hace ley, y como siempre he vivido con mis gorrinillos (dicho sea con...)

—Pues debe usted saber que no es bueno para la salud la estancia de ciertos animales (con perdón) durante el día y la noche en casa.

—¡Mire usía lo que son las cosas!

Yo que me debía quejar, no me quejo. ¡En cambio otros! En fin, señor alcalde, si llevan mis marranos (repito lo del perdón) que me lleven a mi también. ¡Yo no puedo vivir sin ellos!

Sr. D. Martín Plaza: ¿Quiere hacer el favor de mandar limpiar y arreglar la fuente que hay en el Espolón cerca del puente de Santa María? ¿Si? Muchas gracias.

Sr. D. Bonifacio Gil Baños: Le rogamos haga moderar el lenguaje y ser más cortés al individuo que guía el carro de limpieza que pasa por la calle de los Avellanos.

Vaya nuestro agradecimiento por adelantado.

Para la Colonia Burgalesa de la Habana

En la fiesta de la bendición del estandarte, celebrada con inusitada pompa el 28 de Mayo de 1915,

Soneto

Honrosa grey que por honor preciado de la ciudad *Cabeza de Castilla*, renováis en las lonjas de esa Antilla los lauros del antiguo consulado.

Hoy el viejo trajín yace olvidado y ruin inercia aquí nos amancilla; mas gracias a esa grey, aun Burgos brilla en las lindes gloriosas del mercado

Grey que con migo el interés comparte por la amada Provincia tan lejana y anhela su esplendor, y añora su arte.

Hoy es de fiesta, en la provincia hermano, que se une bajo el majico estandarte que desde Burgos navegó a la Habana.

Fray. Celso Gonzalez.

San Lorenzo-Argentina 1916.

RECUERDOS DE BURGOS

18 de Junio de 1882

Créese que la Exposición de Arte retrospectivo será lo que llame más la atención en ferias. Presentan objetos, además de los señalados, y, entre otros, D. Benigno Fernández de Castro, don Francisco Sesmeros, el conde de Encinas, D. Agustín de Santamaría, Inigo de Angulo, García Quevedo, Arcoche (D. Bruno) y Melgosa.

—La Junta de la Exposición provincial de Agricultura, Industria, Comercio, Bellas Artes y Labores de la mujer, la forman los señores conde de Encinas, Inigo de Angulo, Besson, Martínez de Velasco, Ontañón, conde de Berberana, Casaval, Aparicio, Vinuesa y Guzmán.

—Llegan los toros de Aleas a Lerma y son esperados mañana los de Adalid.

—Abrense los baños del *Recuerdo* en el sitio llamado de «Las Delicias», en los Vadillos, y los de Azucla en la calle de la Puebla.

—Acuerda el Ayuntamiento cobrar siete pesetas diarias por cada metro lineal a cada caseta sita en el ferial.

—Anúnciase en venta la Plaza del Procurador Herrero.

—Son muy elogiados los diplomas hechos por D. Isidro Gil, destinados a los que más se distinguen en las próximas festividades.

El regionalismo constituye un ideal simpático y beneficioso. El nacionalismo es producto del maridaje de la ingratitud con la soberbia.

Tan cerca está la salvación...

Socavado por una debilitación de la sangre, que se revela según los casos, por anemia clorosis, colores pálidos, debilidad muscular general, pérdida del apetito, tristeza constante, sofoco, palpitaciones del corazón, jaquecas, descaecimiento prematuro, etc, el enfermo suele buscar, sabe Dios dónde, ilusorios remedios a su padecimiento.

Y sin embargo, desde que las Píldoras Pink existen y salvan a desesperados, no hay en el mundo ni país, ni provincia, ni ciudad, ni aun pueblo que no cuente entre sus habitantes algunas personas que habiendo ya hecho uso de dichas píldoras, dejan de estar prontas a testificar su inestimable valor curativo.

A quienes no conozcan todavía las Píldoras Pink podría repetírselas la frase bíblica «tienen ojos y no ven, oídos y no oyen». Con todo, para estos, lo mismo que para los demás: tan cerca está la salvación...

Puesto que ellos no aciertan a encontrar, entre las personas que les rodean, salutar consejo, les daremos el de D. Alonso Barragán: que vive en Azagua (Badajoz). Carretera de la Estación, y que nos dice lo siguiente:



D. Mercedes Morales Duran

«Tengo grande satisfacción en testimoniarte la bondad de sus Píldoras Pink. Mi cuñada Mercedes Morales Durán padecía, de mucho tiempo atrás, de fuerte anemia. Tosía en grande y carecía de apetito: siempre estaba dolorida; llegué a temer de modo serio que aquel padecimiento acabara mal. Habiendo leído los anuncios de las Píldoras Pink, con los testimonios de diversas personas curadas, resolví que mi cuñada las tomara. Y en efecto, no tardó esta en advertir los buenos efectos del medicamento. Desde las primeras cajas me hice cargo de que la enferma mejoraba mucho en su estado general; fué desapareciendo la fatiga que impedía la respiración libre, el malestar que no pocos días era causa de que no pudiera ocuparse en labor ninguna. Mi cuñada, ha llegado a estar hoy restablecida, fuerte y bien, completamente.»

Y ahora, enfermos que sois presa de padecimientos comprendidos en la jurisdicción de las Píldoras Pink, ya sabéis dónde está la salvación. No hay razón para que dejéis de creer lo que os dicen otros. Lo afirmado por tantas personas honradas, necesariamente de ser cierto. Experimentad a vuestra vez las Píldoras Pink y os complacerá luego aportarnos el agradecido testimonio de vuestra completa curación.

Las Píldoras pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contiene un prospecto en lengua Española, de no tener esta etiqueta conviene no aceptar las

Nuestros legisladores continúan laborando en pro de los intereses nacionales. Como españoles nos sentimos orgullosos y satisfechos de la fecunda labor de los diputados de la nación. El problema catalanista esta casi resuelto, gracias a las condescencias del perincito presidente. Una vez mas los enemigos de la patria han obtenido ventajas con su sistema tan socorrido de la amenaza y de la imposición.

Los demas asuntos de tanta trascendencia como el de la guerra de Marruecos, la carestía de las subsistencias, la emigración etc quedaron sin resolver o se tratarán de prisa y mal al dar el cerrajazo.

Pero en cambio es casi seguro que se implante una gran reforma que llevará la felicidad al hogar español.

Ya pueden ustedes comprender que tratándose de un partido liberal tan avanzado como el que tenemos la suerte de disfrutar, sus acuerdos tienen que llevar impreso con indelebles caracteres el signo de progreso y de adelanto.

Y Romanones inspirándose en esos grandes ideales va a proponer que adelantemos la hora del horario actual para no ir a la zaga de los franceses.

Es mucho hombre este Romanones. Como españoles y como liberales nuestra alma se llena de entusiasmo, nuestro corazón adelanta tanto su latido que parece dispuesto a estallar.... Y obedientes al deseo presidencial hemos adelantado los relojes de la redacción y el de la patrona.

De temer es que los políticos derechistas se opongan a ese adelanto y con ello no va a poder celebrarse ningún acto público ni privado con la necesaria puntualidad.

La reforma causará hondos trastornos y serios disgustos pero hay que convenir que es la única solución a todos los pavorosos problemas pendientes.

Incluso el del hambre.

Los diputados provinciales de oficio piensan celebrar una asamblea magna en la que designe una comisión de importantes personalidades que gestiona en Madrid, cerca del gobierno, la desaprobadón del proyecto que ha presentado el director de la Correspondencia Sr. Romeo.

Este simpático diputado sospecha que los diputados provinciales perpetuos, son el foco principal del caciquismo, y para sanear el país, propone al Congreso que vote una ley que prohíba la reelección de los padres provinciales.

Suponemos que tal propósito no triunfará. Tienen vigorosa raigambre los diputados provinciales para que la tal reforma cuaje. Y además es una pena horrible para el cuajo de esos felices papás, que en fuerza de trabajos y vigiliat ha podido asegurar para ellos y

sus familias la carne para los días que no son de precepto.

**

Coruña mandó recientemente una comisión a Madrid para gestionar varios asuntos de importancia para la capital gallega.

Han acompañado a esa comisión todos los diputados y senadores de la provincia sin distinción de distritos ni de opiniones políticas. Allí en Coruña por lo visto piensan como nosotros. Que tratándose de asuntos necesarios a la vida de la capital deben los diputados de la circunscripción y los de los distritos rurales coadyuvar al éxito de las gestiones ya que mejorando la capital, la provincia también participa de los beneficios que esta obtenga. Y no solamente los representantes de la Coruña, hasta los que como los señores Seura y Posada tienen por el nacimiento, por los vínculos familiares, mas afinadas con Vigo que con Coruña, han secundado la acción de los comisionados de esta y con noble generosidad se han asociado a ellos.

Exactamente igual que en Burgos.

Aquí, los diputados rurales en su mayoría, se consideran desde hace algunos años extraños, ajenos, indiferentes a los intereses de la capital.

Ese triste espectáculo desaparecerá el día que triunfen los ideales regionalistas.

**

En el Congreso han llevado casi toda la fuerza del debate, los más caracterizados políticos catalanes.

El Sr. Cambó, hablando con el señor Alvarez (D. Melquiades), formuló la siguiente concreta y atinada conclusión:

«Este Parlamento (alude al en que han sido protagonistas los catalanes) parece compuesto de triples ligeras.»

¡Chócala, Cambó! Te has hecho justicia y demuestras que conoces a los catalanes.

Brindamos estas dos cosas a los que duden de la eficacia del Jurado. Hace pocos días echaron a la calle a dos gitanos que habían matado a otro, y en esta semana han condenado a muerte a un individuo por no apreciar una circunstancia atenuante que el propio Fiscal puso en sus conclusiones.

Monumentos Burgaleses

El Convento de Santa Clara

Muchos, muy elegantes y suntuosísimos monumentos posee nuestra ciudad, tanto por su riqueza, como por la antigüedad que éstos tienen.

Todos sabemos que nuestra incomparable Catedral goza de un renombre casi mundial, que los monasterios de Santa María Real de Huelgas, San Juan de Ortega, San Pablo y la Mer-

ced, no se pierden por su valor en la noche de los tiempos, y que las parroquias de San Gil, San Lesmes, San Nicolás y San Esteban, son hermosísimos ejemplares de ese maravilloso arte de la Edad Media, elevado a su más alto grado de lujo y de elegancia en los siglos XIII, XIV y XV, de ese período de arquitectura, al cual se dió el nombre de estilo ojival o gótico.

Por eso la ciudad típica por excelencia, la de las Catedrales snhiestas, la de los castillos feudales, la primera en voz y fidelidad, y la que cobijó bajo su cielo azul a Condes tan cristianos y valerosos como Fernán-González y Alvar-Fañez, a jueces tan integérrimos como Lain Calvo y Nuño-Rasura, y a tantos y tantos príncipes, nobles y plebeyos que la honraron con su sabiduría y valentía. Burgos tiene otros edificios, que aunque se alzan modestamente y pasan desapercibidos para algunos, por no estar construidos con esa magnificencia y suntuosidad que los otros ya citados, no dejan de tener para los aficionados a los estudios históricos una importancia transcendentalísima muy grande.

Uno de estos edificios es sin duda alguna el convento de Santa Clara de Burgos, no por su belleza, sino por ser en alguna de sus partes, una muestra primitiva y pura del más lindo estilo de esa arquitectura ojival antes mencionada.

El convento de Santa Clara reúne además una antigüedad remotísima, pues fué el primero que existió en España de monjas clarisas. Fué fundado, según vemos en fehacientes testimonios de la historia, por el seráfico padre San Francisco de Asís, el año 1213, sobre la ermita dedicada a San Miguel, en la parte superior del cerro que conserva este nombre.

Como dejamos consignado, el origen de este convento es muy curioso, pues se debe su existencia a unas beneméritas señoras burgalesas, llamadas doña María Sanz, doña María Minguez y doña Juliana Toldo, las cuales, infranadas en un acendrado amor religioso, compraron el año 1218 la antigua parroquia de Santa María o Santa Marina, (que por los dos nombres se la conoce en la historia), la cual se hallaba situada en el ya dicho cerro de San Miguel, convirtiéndola en convento de San Damián, en él se encerraron las piadosas mujeres, las cuales erau gobernadas y regidas espiritualmente por los religiosos de la ermita de San Miguel, hicieron allí vida de religiosas, viviendo así algunos años con el nombre de *Dueñas inclusas* o *Señoras encerradas*, como dicen varios, sapientísimos autores.

Cuatro de estas señoras marcharon a Roma para pedir al Papa Gregorio IX, que por entonces gobernaba la iglesia católica, su bula de aprobación al nuevo convento, y al mismo tiempo visitaron Santa Clara para que las diera instrucciones acerca del instituto de su orden, reglas y ceremonias de la misma. Tanto el Santo Padre, como Santa Clara accedieron a los ardientes deseos

de dichas Señoras, y el primero expidió la bula de aprobación de dicho convento el 13 de Abril de 1254, según lo vemos confirmado en el analista Wadingo Registro Pontificio del año 1254.

Poco tiempo más tarde las señoras del convento ya dicho, tomaron el hábito de monjas clarisas, viniendo a dársele San Francisco de Asís, fundando entonces con esto, el ya dicho convento de su orden.

Dicho convento de Santa Clara fué reedificado poco a poco en los años 1525 y 1545, ambos inclusive, debiéndose las obras al regidor de Burgos don Juan de Saíamanca y Palenco, noble caballero burgalés.

En el año 1585, según leemos en un hermosísimo trabajo de un ilustre autor, doña Luisa de Salamanca, vecina de Burgos y viuda de D. Juan Fernández de Castro, compró y dotó el patronato de la Capilla Mayor de las dos colaterales y de la Saaristía.

Así consta en la cláusula cincuenta y nueve del testamento de dicha señora, hecho el 2 de Noviembre del año 1602.

El ya dicho convento de Santa Clara consta de tres naves paralelas, de las cuales toma el oro una gran porción. Las bóvedas de la iglesia son, como antes dijimos, de estilo ojival, teniendo una respetable altura.

La portada del convento, así como la sacristía y parte de las tres naves pertenecen también al estilo ojival primitivo, lo restante del convento, algo diferente de todo lo anterior, parece ser de la reedificación hecha por mandato del ya citado D. Juan de Salamanca y Polenco.

Los arcos de la portería que se ven a la parte izquierda, parecen ser de épocas más modernas.

Como se ve por lo ya expuesto, el convento de Santa Clara, tanto por su antigüedad como por su valor artístico, tiene una importancia tan grande para todos los buenos burgaleses, que debemos de enorgullecernos al poder contar entre los monumentos mas valiosos de nuestra historia y querida ciudad, el ya repetido convento de Santa Clara de Burgos.

GUILLERMO AVILA

Las mejores galletas - - - HIJOS DE P. SOLSONA

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, y verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario es la consecuencia de un voto. —Dirigirse únicamente por escrito a D.^a Carmen, C. N. Garcia, Aribau 24. Barcelona.

RIPIOS PROSAICOS

Somos los burgaleses unos seres sencillos; celebramos las fiestas del Corpus y «Corpillos» escuchando la gaita de pastoriles sonos a cuyos dulces ecos bailan los gigantones sus hieráticas danzas, sublimes, arrogantes, *entre los agitados saltos de los danzantes.* A falta de dinero, en la filosofía hallamos el corrusco nuestro de cada día, y las cosas más fútiles, dejan en nuestras almas las plácidas estelas de un tranquilo, suave y risueño humorismo. ¿Que no entendeis *ni golpe?* Pues nos pasa lo mismo. Pero es que, aficionados a las comparaciones, al contemplar de cerca danzantes, gigantones, y el buen pueblo, que ríe y aplaude y se solaza; sin quererlo, pensamos en tanta calabaza como hay por estos mundos pasando de gigante, mientras les hace el caldo gordo cualquier danzante seduciendo al buen pueblo con bailes de oropel cuando ya le han sangrado los que bailan ante él. Pero siga la juerga, continúe la danza, y coman los que puedan, porque, al fin, de la panza, salen todos los bailes, según reza el refrán, y más danzan aquellos que estropean más pan. Nosotros no comemos, pero filosofamos, y pues plañiendo males los males no aliviamos, cual buenos burgaleses, como seres sencillos, celebremos las fiestas del Corpus y «Corpillos».

TALIN

Torerías

El gran percance sufrido por Paco Madrid, ha determinado el cambio de cartel de nuestras próximas corridas.

Un Urcola, hermano de los que hemos de ver el día 29, ha llevado a cabo la fatídica hazaña que nos priva de admirar en nuestro ruedo al valiente majagueño.

No somos de los que van a la plaza añorando el hule y contando las excelencias de la corrida por el consumo de árnica, pero sí creemos que la emoción es el principal atractivo de esa fiesta tan bárbara, pero tan sugestiva.

"LA VASCONGADA" — GRAN RESTAURANT

En breve inaugurará este acreditado establecimiento los modernos y amplios comedores instalados en la planta baja de los números 16 y 18 de la calle Almirante Bonifaz. En el piso principal habitaciones para viajeros.

Por ello, el papel de los Urcolas ha subido para nosotros una porción de enteros. Y cuenta que lamentamos profundamente el desavio causado a Paco Madrid.

Con Gaona alternarán el día 29 Torquito y Pacomio.

Del indio uo hemos de hacer elogios. Aun recordamos con delectación sus clásicas, gallardísimas, artísticas faenas del año pasado.

El bilbaino es un torero muy apañadito, y Pacomio, además de ser paisano de Alba, está echando humo esta temporada, y aquí, cerca de su terruño, nos consta que está decidido a destacarse.

Y del papá rey, del niño de las de Gómez, de Joselito el magno, si incommensurable, no hay que decir una palabra.

En suma, se nos preparan dos buenas tardes, con permiso de la autoridad competente y si el tiempo no lo impide.

CASTOREÑO

CRONICA AGRICOLA

Política y Agricultura

Encargado por el director de EL PAPA-MOSCAS de la sección Agrícola, me veo obligado en esta primera crónica a dirigir la palabra a los labradores castellanos desde las columnas de este semanario.

Habiendo pasado los días observando a los políticos, y habiendo perdido muchas noches estudiando la política; resulta que he llegado a conocer a las personas por lo que dicen, pero desconozco a los hombres por lo que hacen. El político habla mucho y hace poco; el labrador por el contrario, habla poco pero trabaja mucho. Los que se dedican a gobernar los pueblos, desprecian al que emplea el tiempo en cultivar la tierra: el que labra los campos, no quiere saber ni una palabra de política; esa gran separación entre políticos y agricultores, es uno de los mayores males nacionales, porque el labrador no tiene la debida intervención en el gobierno del país, y porque deja libre el campo de la política, a vividores y políticos de oficio.

Política y agricultura, son dos cuestiones distintas en la forma, pero muy parecidas en el fondo. Política es el gobierno de los pueblos en sus relaciones con los hombres; agricultura es el gobierno de los campos en sus relaciones con las plantas. Lo mismo la política que la agricultura, pueden ser consideradas como ciencia y como arte.

La política como ciencia, es el conjunto de conocimientos que se necesitan saber para establecer las relaciones que debe haber entre gobernantes y gobernados: como arte es la práctica de esos conocimientos para la gobernanación de los pueblos.

La agricultura como ciencia, es el

conjunto de conocimientos que se necesitan saber para establecer las relaciones que debe haber entre el cultivo de los campos y las condiciones de las plantas cultivadas; como arte es la práctica de esos conocimientos, para obtener el máximo de producción con el mínimo de trabajo posible.

Siendo la política el arte de gobernar los pueblos, no concibo que haya ningún buen español que no desee para su país un buen gobierno; ni me explico cómo puede haber un ciudadano amante de su patria que no sea político.

Siendo la agricultura el arte de cultivar los campos, no concibo que haya ningún buen labrador que no desee tener sus tierras bien cultivadas; ni me explico como puede haber un agricultor enamorado de su oficio, que no aspire a obtener el máximo de producción con el mínimo de trabajo posible.

Ya habreis visto por todo lo expuesto, el parecido que hay entre la política y la agricultura; y os habeis convencido de que la política hace del hombre un ciudadano útil a su patria; como la agricultura saca de la tierra productos útiles para la humanidad.

Cualquiera creará al oírme hablar en esa forma, que el cronista es un enamorado de la política por los beneficios que le produce; y es todo lo contrario, soy un enamorado de la política por los perjuicios que me proporciona. Al ver los males que provoca en los pueblos una mala política, comprendo los bienes que produciría una buena.

Pasaron los tiempos de molinos y revoluciones, en los cuales con la exposición de vidas y con el sacrificio de haciendas se luchaba por el fuero, o sea por el ideal; para llegar a los actuales de intrigas y astucias, en los que con malas artes se busca el huevo, o sea lo material; y yo que veo esas dos manifestaciones distintas de la lucha de pasiones humanas, admiro la noble abnegación de los hombres antiguos, y desprecio las bastardas ambiciones de los políticos modernos.

Vivimos, por fortuna nuestra, en este privilegiado país que se llama España, donde la naturaleza se ha mostrado pródiga hasta con exceso; con un cielo, que es una bendición de Dios; con unos hombres, que son el orgullo de la humanidad; y con un suelo, apto para toda clase de cultivos.

Gozamos los españoles de los beneficios de un pueblo culto y civilizado, pues tenemos sagrados deberes que cumplir, preciosos derechos que custodiar, independencia de acción, y libertad de expresión; condiciones más que suficientes para pensar en un porvenir glorioso para nuestra patria; pero somos esclavos de nuestras pasiones, la ambición y la envidia nos inducen a marchar por los caminos extraviados de la política; y la rutina y la ignorancia nos obligan a cultivar mal los campos.

La política es la cosa más sencilla del mundo; la vemos, la palpamos y la practicamos en todos los actos de nuestra vida, pues no es más que gobierno. La política en pequeño, o sea reducida a una sola familia, es el go-

bierno de la casa: como tomada en grande, o sea llevada a esa gran familia que se conoce con el nombre de patria; es el gobierno de la nación.

Basta por hoy con lo dicho, en números sucesivos me ocuparé de política agraria, del cultivo de los campos, del precio de los productos, de los beneficios de la asociación, etc.

HARMONIA

TEATRALERIAS

PRINCIPAL

La «Peña Artística» obtuvo en Peña Reyes y Música popular un éxito tan grande como merecido.

Cuenta esta agrupación artística con notables elementos que seguramente han de llegar a destacar su personalidad en el difícil arte de Talía.

En Octubre reanudarán sus tareas, y entonces, seguramente hemos de ver la «Peña» convertida en una compañía de altura.

**

La notable compañía dirigida por los ilustres artistas Antonia Planas y Luis de Llano, en la cual forman actrices y actores aplaudidísimos, se propone realizar en Burgos una brillante campaña, estrenando las obras más salientes del moderno repertorio.

Auguramos y deseamos a tan brillante compañía un éxito grande.

PARISIANA

El próximo día 21 reanudará su brillante campaña la empresa del lindo teatrillo de la Plaza, con lo mejor y más sugestivo del mundo de las variedades, y lo más emocionante que se proyecte por esas pantallas.

Le deseamos los éxitos que merece por sus constantes sacrificios.

Hoy magnífico y extraordinario programa de cinematógrafo, proyectándose las hermosas películas «Ego te absolvo» y «Como Rap se hizo artista».

Secciones a las 8 y 10 y media.

En breve sensacional debut de Emilia Bracamonte, y del conocido explicador de películas Eduardo Pérez.

DOCTOR URRACA

OCULISTA

Consulta de 12 a 2. Gratis a los pobres.
Lain-Calvo, 18.—BURGOS

CALDAS DE OVIEDO

AGUAS AZOADAS, BICARBONATADAS
Y RADIATIVAS

BALNEARIO DE PRIMERA CLASE PREMIADO CON MEDALLA
DE ORO EN VARIAS EXPOSICIONES

HOTEL-RESTAURANT DEL ESTABLECIMIENTO

NOTAS DE SOCIEDAD

Regresó de Madrid nuestro querido compañero en la prensa, don Antonino Zumárraga, diputado a Cortes.

—De la misma población, el catódrico D. Manuel Gil Baños.

—De San Sebastián, la marquesa de Valtierra con su bella hija Jesusa.

—De Madrid el médico de la Casa de Socorro, D. Luis Fournier, después de haber realizado con gran brillantez los ejercicios del doctorado.

—A Valladolid marchó el presidente de la Audiencia de Tetuán D. Rodolfo Gil.

—De Asturias regresó nuestro compañero en la prensa D. Joaquín Arrazar. Jaira.

Hemos recibido algunos ejemplares de un bonito programa de festejos editado por los señores Cardenal y Rueda.

Es un artístico programa, bellamente editado en los talleres de Marcelino Miguel.

—También nuestro Excmo Ayuntamiento nos ha remitido algunos de los programas anunciadores de los próximos festejos, editados en la casa del señor Polo, con el esmero y buen gusto artístico allí característicos.

—El miércoles último se celebró en la iglesia de San Lorenzo el Real la fiesta eucarística de los niños y niñas pertenecientes a la parroquia castreña de esta plaza.

Fue una fiesta conmovedora y brillantísima, perfectamente organizada por el capellán castreño don Angel Dancausa Lozano, a quien por ello, y por sus constantes y laudables iniciativas en pro del esplendor de estas fiestas religiosas, damos la más cordial enhorabuena.

—Ha ingresado en la escuela de Montes el joven D. Gerardo Avila. Enhorabuena.

—Gracias a la iniciativa del ilustrado concejal don Pedro D. Montero, presidente de Obras y sus dignos compañeros de comisión se están verificando importantes reformas decorativas en el edificio del Teatro.

De ello nos ocuparemos con más extensión.

**AGUAS MINERALES
Y
NATURALES DE**

CARABAÑA

**PURGANTES, DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
Y
ANTIHERPÉTICAS**

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

JOSÉ GARCÍA DIAZ

Antes Aberly, Montaut y García
de Zaragoza

Casa constructora. la más importante en España y Portugal.

Molinos con castilletes de hierro, Limpias, Sasores Deschinatoros y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas. Macetos y correas de todas clases.

También tiene piedras francesas de la Dordogne y Ferté, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladores, trillos, vecocas sistema Rodrigo Martín con patente en España; aventadoras para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuyas máquinas limpian de 18 a 20 fanegas por hora; segadoras, sembradoras y arados mecánicos de hierro, tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal.

Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas, máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros anacaadores refinadores y amasadoras sistema ABERLY

Las mejores plantas

VIDES AMERICANAS

de selección garantizada

Injertos :: Barbados :: Estacas :: Estaquillas

156 hectáreas de viveros y plantaciones situadas en las fincas siguientes: La Sala de Villaformosa, 102 hectáreas; La Sort, 32 hectáreas; Casa Millá, 8 hectáreas; Mascatarro, 8 hectáreas; Viuri (Ampurdán), 10 hectáreas, y otras pequeñas de 6 hectáreas.

(Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa)

CENTRO VITÍCOLA DEL PANADÉS ● JAIME SABATE, Director-Propietario
VILAFRANCA DEL PANADÉS (Provincia de Barcelona)

Producción mínima anual . . .

Tres millones de injertos bien soldados arraigados
Tres millones de barbados con magnífico brote.
Ocho millones de estacas injertables
Ocho millones de estaquillas de viveros.

Todo en variedades más selectas y más recomendadas.

EXPORTACIÓN A TODAS las regiones agrícolas DEL MUNDO

Garnacha, Tempranillo, Moscatel, Mázuela, Alicante, Prieto, Picudo Graciano y Tinto fino de Castilla, Viura Xaredo Calagraño, Jaén, Verdejo, Albillo, Palomino, Valenci y Moscatel.
Sobte 1202-Lot-3309-Aramón uno, Aramón nueve-98-541 B-420 A y 157-41

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera todos los viticultores que en materia de nuevas acciones saben a donde van, dirigen sus encargos a esta casa.

Pídanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir.

Desformes de tierras gran profundidad con maquinaria a vapor propiedad de esta casa. Roturaciones y plantaciones fait (destajo).

Capital invertido en viveros y plantaciones: PESETAS 6.000.000

Casa visitada por S. M. el Rey Alfonso XIII

Proveedor efectivo del Patrimonio de la Real Casa

Dirijase toda la correspondencia a

Jaime Sabate

Vilafrañca del Panadés
(Provincia de Barcelona)

Teléfono interurbano núm. 1

CATARROS Y TOSFERINA

Se curan con el jarabe TOMILINA de M. Aguirrezabala.—Precio del frasco 2,50 pesetas.

Depósitos: En Vergara, M. Camacho; en Bilbao, farmacia de Aguirrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería, droguería de F. Lecuona; en Tolosa, droguería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Ríos Hermanos; en Burgos, José Mira, Espolón, 30, y en San Sebastián, en la de su autor Avenida, 39.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

:-: Vinos de Málaga :-:

y Ojén "Joaquin Bueno,"

de los

Hijos de QUIRICO LOPEZ

Los tienen todas las sociedades, cafés, bares y comercios de buen tono

SOMBRERERÍA

DE

JULIAN SAIZ

Han llegado los últimos modelos desombreros y cascos sin adornar, para señoras. Para caballeros se reciben grandes remesas de sombreros de todas clases y gorras de última novedad. Surtido inmenso de fantasías. Visítad esta casa Sombreros desde 4'75 pesetas. Gorras desde 1'25 pesetas. Calle Sombrerería número 4.

PIPERAZINA
CRANULADA

A. LLOPIS

URBI
A.L.
ET ORBE

GOTA LITIASIS

REUMATISMO
CALCULOS

FARMACIA LABORATORIO
FERRAZ 1.º 3.º ROSALES 8.º Hotel.
MADRID

EPOLES FORRESTALES

Compra-venta de montes o arbolados y de traviesas para ferrocarriles. Duelas de haya para barriles de escabeche y salazón. Carbones vegetales. Alquiler de vagones foudres.

Hijos de Victoriano Echávarri.—Olazagutia (Navarra).

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

CASI SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA CAJA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el **ASMA** al instante, por fuerza que sea

Grandes talleres de construcciones mecánicas

FUNDICION ARRIETA.—Pamplona

MAQUINARIA MODERNA PARA LA AGRICULTURA.—Brabantas, sembradoras, seleccionadoras de semillas, gradas, cultivadores trituradores de granos, nuevas trilladoras a motor, etc., etc.

RIEGOS MODERNOS.—Instalaciones de todos rendimientos con motores eléctricos y a gasolina. Nuevos modelos de bombas y norias modernas de extraordinario rendimiento para brazo y caballerías. Equipos de agotamiento para contratistas y bombas para todas las aplicaciones. Cientos de aplicaciones en todas las regiones.

MODERNO MATERIAL VINÍCOLA.—Más de cinco mil prensas para la uva vendidas. Perfeccionamiento, construcción y solidez sin rival. Instalaciones completas de bodegas. Estrujadoras con separador de escobaje y sin él. Bombas de trasiego. Filtros impugneras, etc. etc.

MOLINOS DE ACEITE.—Prensas para la oliva, molones, etc. Instalaciones de fábricas de chocolates.—Más de 500 fábricas montadas en España y Portugal. Especialidad en molinos modernos y toda clase de maquinaria para la fabricación.

Máquinas para panaderías, fábricas de embutidos, material de incendios de caminos y construcción general en maquinaria. Consúltese todo proyecto y recibirán gratis catálogos y presupuestos.

MAGIC PHOTO'S

Atocha, 85.—MADRID

Grandes talleres fotográficos —Trabajos industriales en gran escala.—Tirajes mecánicos.—Ampliaciones al bromuro, al óleo, al pastel y a la acuarela, sección especial de ampliaciones de regalo para comerciantes, casas editoriales y fotógrafos.

SIEMPRE ARTE Y ECONOMÍA

Para detalles y precios de tarifa dirigirse a la Administración.

PRÉSTAMOS A TODOS

Capitales extranjeros

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante de 4 al 9 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los 25 días de practicada la inspección de los bienes ofrecido en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calcúlanse un 5 por mil las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección a cargo de los prestatarios, parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: 3% sobre la cantidad prestada.

Constitución en pocas semanas, de Sociedades importantes aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni, calle de Mendizábal 28, principal.—BARCELONA.

CENTRO MERCANTIL

SUCESORES DE FORCADA

CASA FUNDADA EN 1887

Servicios técnicos y jurídicos

Estudios sobre tarifas y transportes más convenientes

Reclamaciones a ferrocarriles

Oficinas: Glorieta de Atocha, 8, Madrid

(Frente al Ministerio de Fomento y Estación del Mediodía)

Apartado de Correos, 443.—Teléfono 4338.

CALLOS Y DUREZAS
CALLICIDA ABRAS XIFRA

de los pies: Curan seguramente a los

— cinco días de usar el —

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco pincel e instrucciones a UNAPESETA, Barquillo, 4 y 6, (Just y Morataliz) Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLICIDA. Desconfiad de otras ofertas, son interesadas. Exigid el nombre ABRAS XIFRA. En Burgos, en todas las farmacias y droguerías.